

**К 70-летию АКАДЕМИКА НАН УКРАИНЫ В.М. ГЕЙЦА**

**ВСЯ ЖИЗНЬ — НА АЛТАРЬ НАУКИ**

**TO THE 70-th BIRTHDAY  
OF ACADEMICIAN OF THE NAS OF UKRAINE V.M. HEYETS**

**ALL LIFE — ON TO THE ALTAR OF SCIENCE**



История развития обществ и мировой науки свидетельствует: при переходе нации от одного порядка устройства своей жизни к другому неопенимую роль играют люди, наделенные талантом и способностями яснее и глубже других осознавать потребности времени, обосновывать необходимость и сущность изменений движения вперед и своей силой воли, своей энергией, неутомимой деятельностью инициировать эти изменения и нередко вести за собой большую часть народа.

Научная общественность Украины (и не только) признает: именно такая миссия выпала на долю академика НАН Украины, Вице-президента НАН Украины, директора ГУ "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины", лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники Гейца Валерия Михайловича, которому 20 апреля 2015 г. исполняется 70 лет. В этом же году он отмечает и 50 лет своей научной деятельности.

"Малая родина" юбиляра — с. Сезьки Ичнянского района Черниговской области. Успешно окончив местную школу, он приехал в столицу для учебы в Киевском государственном университете имени Т.Г. Шевченко. По окончании механико-математического факультета В.М. Гец прошел путь от инженера до заведующего отделом моделирования экономического развития Института экономики АН Украины, там же защитил кандидатскую и докторскую диссертации.

Наделенный природой талантом к науке, активной жизненной позицией и организаторскими способностями, академик Гец в переломные и бурные для Украины 1990-е годы по поручению правительства формирует государственное научное учреждение, векторами исследований которого становятся прогнозирование экономического развития украинского общества в условиях переходной к рыночной системы хозяйствования, определение геополитической перспективы украинской науки путем разработки целевых стратегий развития национальной экономики при участии в этом процессе государственных институтов на основе инновационных нововведений, модернизации и структурно-технологического обновления отечественной экономики и ее интеграции в мирохозяйственное пространство. Сформировав группы ученых по основным направлениям научных исследований, В.М. Гец свои усилия концентрирует на макроэкономике, экономико-математическом моделировании и прогнозировании стратегии экономического развития, исследовании институциональных основ взаимодействия общества, государства и бизнеса в новых условиях.

"Дерево" творческих плодов ученого — свыше 500 научных работ, в том числе 7 индивидуальных и 33 коллективные монографии. Учеными возглавляемого им

Института издано свыше 120 коллективных и индивидуальных монографий и более 40 научных докладов. Научные достижения Института популяризируются в журналах “Экономика Украины” и “Экономика и прогнозирование”, главным редактором которых он является, в “Вестнике Института экономики и прогнозирования”, практически во всех отечественных и многих зарубежных научных журналах и изданиях.

Юбиляр может гордиться своими научными школами в сфере макроэкономики. Под его руководством защищены 21 докторская и 22 кандидатские диссертации. Много усилий он прилагает к улучшению кадрового потенциала Института – 70 его ученых стали кандидатами, а 24 – докторами наук. Работа с научной молодежью занимает особое место в насыщенной повседневной жизни академика. Он щедро “засевает” их души научными идеями, передает свой опыт ведения фундаментальных исследований в экономике, умение преодолевать неудачи и настойчиво добиваться поставленных целей. В формировании молодой смены ученых старшего поколения юбиляр видит свою обязанность заботиться о будущем науки, которой он посвятил всю свою жизнь. “Омоложивая” коллектив, Валерий Михайлович в то же время делает все для того, чтобы сохранить в Институте ученых-корифеев научной нивы. Благодаря его природному интеллекту, внутренней культуре, требовательности и благожелательности, умению слышать и просто любить людей в Институте сформировался творческий и дружный коллектив ученых, в котором хочется работать.

Научные разработки известного ученого, его учеников и коллег отличаются общенациональной ценностью. Его фундаментальная монография “Общество, государство, экономика: феноменология взаимодействия и развития”, национальные доклады, подготовленные с его участием и под его руководством (“Социально-экономическое состояние Украины: последствия для народа и государства”, “Новый курс: реформы в стране 2010–2015 гг.”), и целый ряд других трудов известны не только в Украине, но и за ее пределами.

Признанием масштабности и практической значимости научных достижений юбиляра и возглавляемого им коллектива является его делегирование на работу в Президиум НАН Украины. Будучи академиком-секретарем Отделения экономики, а в настоящее время Вице-президентом НАН Украины, В.М. Гейц прилагает значительные усилия по совершенствованию организации и координации фундаментальных исследований в рамках НАН Украины, росту ее роли как высшего научного учреждения в поступательном развитии украинского общества.

Заслуги академика В.М. Гейца признаются мировым научным сообществом: он является членом ряда иностранных академий, входит в состав редколлегий многих зарубежных научных журналов, представляет Украину в Международном проекте ЛИНК-ООН, выступает на многих международных симпозиумах, является экспертом различных отечественных и зарубежных комиссий и т. д. Высшим кредо академика В.М. Гейца является ответственность ученого-экономиста за результаты внедрения своих достижений в практику. На данном этапе эта ответственность приобретает особую значимость, и такие люди в научной среде своей эпохи становятся историческими личностями.

Сегодня юбиляр не подводит итоги своим научным достижениям. Он в творческом поиске и прогнозировании будущего развития страны, общества, мирового сообщества. Желаем уважаемому Валерию Михайловичу Гейцу на этом пути творческого вдохновения на долгие годы, крепкого здоровья и благополучия.